
Page 1 

  

 

Tles BACHIBAC  

 
 

Dinámicas : evoluciones áreas continentales 
Globalización >> papel de los centros interconectados 

>> ¿Cuáles consecuencias en las grandes áreas continentales? 
área >> femenino pero el área 

 

 
 

Particularidad de un área continental reuniendo países del Norte y países del Sur. 
desde el siglo XIX y la afirmación de la doctrina Monroe en 1823 : dominación de los EEUU Pero 
afirmación de AL 

 
Se notan 2 dinámicas contradictorias. 
¿Integración o tensiones en el área continental americano ? 
¿América o las Américas ? 

 
I. Dos potencias americanas. 

 
http://licese.blogspot.fr/2012/10/dinamica-geograficas-del-continente.html 

 
A. Los EEUU : 2a potencia mundial. 

 
324 millones de hab en 2017 
9,6 millones de km2 23% de la superficie de 
América PIB / Hab : 57300 dólares en 2014 80% del PIB de América 
1a potencia mundial hasta dic de 2014. 

 
1. El papel mundial antiguo de los EEUU 

 
papel político y militar muy importante hard power 

influencia en la OMC, el FMI, etc presencia 
militar 
1a potencia financiera dólar > moneda mundial 

bolsas de valores NYSE, Chicago 
 

modelo atractivo a nivel económico y cultural > soft power 
atrae a migrantes, incluso muy calificados brain drain  
difusión cultural muy grande gracias al net power 

Mac Donald´s presente en 117 países en 2011 
 

>> potencia extrema del american way of life genera reacciones de hostilidad atentados de Al-Qaida en 2001 > en el 
territorio americano 

ALBA : alianza bolivariana para los pueblos de nuestra América (2004) 
 
11 miembros en AL 
proyecto de integración político, cultural, social y económico para la pluriculturalidad  para resistir a la influencia de los EEUU 
 

>> potencia económica amenazada por los países emergentes como China 
fuerte dependencia energética 
deuda 
déficit comercial inmenso 

 
2. Dinámicas territoriales : la valorización de las interfaces 

 
Voir le doc 1 

 

 
Cap 1 : América : potencia del Norte, afirmación del Sur. 

 
Tema 3 : Dinámicas geográficas de grandes áreas continentales. 

http://licese.blogspot.fr/2012/10/dinamica-geograficas-del-continente.html
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desigual reparto de la población 
cf historia del poblamiento 

 
>> valorización de los litorales 2/3 de los habitantes 

megalópolis de Boston a 
Richmond 

 
>> valorización de los espacios transfronterizos 

TLCAN (en francés se dice ALENA) >> Mexamérica 
interfaz 

intercambios numerosos pero desiguales (cf flujos migratorios) 
 

>> desplazamiento del dinamismo del Noreste a la Sun belt 
 

>> tierras interiores : reservas de potencia 
grandes llanuras y Montañas 
rocosas 
tierras agrícolas y recursos naturales como el petróleo. 

 
B. Brasil : país emergente. 

 
1, Una futura potencia mundial / un país emergente 

 
PIB superior al PIB de ciertos países del Norte como Italia (puesto 9) 
50  % del PIB de América del Sur 
> recursos naturales 
> espacios disponibles (debates sobre la despoblación forestal de la Selva amazónica) > grandes firmas agrícolas 
p ej Brazil Foods 

 
también potencia industrial p ej EMN  : Petrobras 

 
también algunos productos culturales como la Música, carnaval de Rio. 

 
integración 
ha sobrepasado su rival  : Argentina (pero no por el PIB/hab). 
Intercambios mayoritarios con el Mercosur y el Unasur (unión de las naciones suramericanas, q inspira de la UE) y los 
EEUU 
pero también tensiones con los EEUU en la OMC o el FMI pero aumento del comercio con UE y países emergentes. 
Brasil se presenta como el portavoz de los BRICS 
promueve el multilateralismo (reparto de los poderes decisionales entre diversos países  ; Porto Alegre: capital del 
altermundialismo) y la solidaridad con los países del Sur (con Haití). 

 
2, Dinámicas territoriales  : fuertes desigualdades 

 
historia similar a la de los EEU : valorización del litoral y conquista progresiva y todavía del interior. 
1960  : creación de Brasilia, nueva capital, para valorar el interior. 

 
Metrópolis principales  : vitrina del país 
sao paulo  : ciudad global  : Bolsa, sedes centrales de EMN, servicios bancarios 
Rio y Belo Horizonte 
pero desigualdades muy fuertes chabolas  ; favelas 

 
3 regiones : Sur y Sureste (rico)  / Noreste (pobre) / Oeste  : frente pionero. 

 
II. Integración o tensiones dentro de América. 

  
A. A escala continental 

 
tensiones que se explican por contrastes sociales 

culturales : entre América anglosajona y protestante / América latina 
católica Dominación de los EEUU 

cf atracción del American Way of Life 
intervención de los EEUU en AL a lo largo de la historia del siglo XX 
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Conflictos fronterizos 

entre Perú y Chile entre Perú y Ecuador entre Bolivia y Chile etc 
 

Pero al revés existe también una dinámica de integración (asociación), sobre todo desde los años 1990 1994 
TLCAN (en francés se dice ALENA) >> Mexamérica 
1991 Mercosur (Mercado común del Sur, que reúne países de América del Sur) : permite a AL afirmarse 

frente a la potencia de los EEUU. 
 

B: El caso del Caribe : un espacio intermediario entre Norte y Sur 
 

descripción de este espacio 
reúne países del Norte con los países más pobres de AL > fractura económica 
fractura social y cultural 
pero también interfaz entre las 2 Américas . Es un espacio de flujos muy importantes. 

 
Se puede comparar al espacio mediterráneo ya que 

por ahí pasa la línea de fractura Norte/Sur es un cruce de comunicación, una interfaz 
>> Se habla de Mediterráneo americano 

 
Los flujos son numerosos y diversos 

existe un tráfico legal pero también un tráfico ilegal (drogas) es un destino turístico por los habitantes del 
Norte 
hay flujos de capital importantes también ya que diversas islas son paraísos fiscales (lugares donde 

casi no se pagan impuestos) 
 

Es un espacio de contrastes muy grandes 
Se pueden distinguir 3 tipos de espacio : 
- los espacios pobres : p ej Haití 
- los espacio que supieron captar los flujos (de turistas o de capital)  
- un único polo : la ciudad de Miami 
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Intro 

 
África : continente con más PMA 
un solo país emergente África del Sur 

Etiopía conoce fuertes tasas de desarrollo 
>> muchas dificultades 

 
¿Cómo África enfrenta los desafíos del desarrollo ? 

 
I. El Sahara : importancia geoestratégica del desierto más grande en el mundo. 

 
A. Una zona de actividades. 

 
Muchas actividades 
explotación recursos naturales 

petróleo África del Norte, Sudan 
>> atrae grandes compañías mineras. metales 

y minerales oro 

Uranio en Arlit Níger > más grande del mundo 

fosfatos y potasa en Sahara occidental y Túnez 

agua subterránea cuenca de Nubia en Egipto y Sudan 1,8 millones de km 2 

progresos tecnologías permiten captar esa agua 

 
>> escasez de muchos recursos a nivel mundial > aumento del precio de las materias primas 
> renta para África. 

 
Actividades de exportación 

modelo de desarrollo hacia afuera 
oleoducto y gasoducto desarrollo de las fachadas marítimas 

 
turismo desierto más grande del mundo 

8,5 millones de km2 3000 km de profundidad 
> paisaje muy marcados por la sequía (menos de 150 mm/año) 

 
flujos ilegales > explicar ¿por qué ? 

flujos migratorios 
Sólo 10 a 20% de los migrantes de Sahara tienen como objetivo Europa. armas, drogas, falsificaciones de cigarrillos, etc. 

8,5 millones de km2 3000 km de profundidad 

desarrollo hacia afuera 

poblamiento discontinuo > dificultad de control. 
 
 

>> Gran diversidad de actividades, todas fundadas en la explotación de recursos (minerales, espaciales) 
 

>> Desafío para los actores : conservar el control de estos recursos. 

actores económicos 

actores públicos (Estados) 

actores históricos 

>> cohabitación espacial difícil de los actores 
 

B. Pero también de conflictos 
 

 pb de las fronteras heredadas de la colonización 
frontera muy importante ya que es una renta con los aranceles ( droits de douane) pero dificultad a imponer el 

 

Cap 2 : África : desafíos del desarrollo. 
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respecto de estas fronteras 

pb separación de saharauis 
pb cohabitación diversos pueblos > grandes dificultades en el momento de la descolonización para formar 

gobiernos aceptados por todos 

>> pb todavía pendiente 
cf tuaregues : 1,5 millones divididos en diversos Estados conflicto 

en el Norte de Malí para formar un Estado Tuareg : el Azawad 

 
>> conflictos en el control del espacio 
> por eso, desarrollo de infraestructuras para un mejor control del espacio ; 
> Muro construido por Marruecos 
> desarrollo de ciudades . 90% de la pob vive en ciudades > fin del nomadismo 

 

 Un espacio de enfrentamiento entre terrorismo y democracias 
presencia de AQMI Al Qaeda en del Magreb islámico, creado en 1997 toma de 

rehenes en particular en los sitios donde trabajan occidentales 

Areva para explotar el uranio en Níger 

choque ideológico 

presentado por los terroristas como la continuación del proceso histórico iniciado con la 

descolonización. 

intervención de fuerzas armadas internacionales 

para liberar los rehenes 

para apoyar los Estados en los conflictos cf 

Francia en Malí 

 
>> Sahara . no es un espacio vació el margen, sino un territorio muy integrado en la globalización. 
> ¿Se puede decir que África  en general está el margen de la globalización ? 

 
II. África : un continente en movimiento. 

 
A. ¿Qué inserción en la globalización ? 

 
África representa 3,4% del comercio mundial de mercancías La 

industria está poco desarrollada 

El comercio exterior es superior al comercio interregional (es decir entre países de África) África 

comercia con China, EEUU y Europa 

 
>> Hay una inserción en la globalización, pero todavía débil 

 
¿Por qué ? 

debilidad de las infraestructuras 
- los puertos son poco desarrollados 

Durban en África del Sur : 2,5 millones de contenedores al año 
 

en comparación, Shanghái en China : 30 millones de contenedores al año Hay un proyecto para invertir 880 

millones de euros en el puerto de Tánger (Marruecos) 

- dificultades de acceso a las telecomunicaciones 
Sólo 5,7% de los usuarios del internet son africanos, pero esta cifra está aumentando 

 
Sin embargo, existen índices de una inserción creciente de África en la globalización 
- Aumento de los IDE recibidos por África de 80% entre 2003 y 2010. 
- Los IDE provienen en particular de China, India y Brasil, es decir países emergentes 
- áfrica tiene una población joven y creciente 
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B: Dificultades 
 
- Pobreza 300 millones de pers viven con menos de 1 dólar al día, es decir bajo el umbral de extrema pobreza, 

en África subsahariana 

esperanza de vida de 55 años (68 años en el mundo) 
 
- problema de desnutrición 

motines por el hambre entre 2008 y 2011, por razón del aumento de los precios 
 
- corrupción 

 
- violencia y conflictos armados 

 
- retraso de la integración regional (es decir de la cooperación entre países) : los camiones están detenidos a veces 

varios días en la frontera antes de poder pasar. 

 
- economías poco diversificada 

los únicos países de África que realmente tienen una industria importante son África del Sur, Marruecos y 

Egipto 

 
- problemas de preservación del medio-ambiente (sobre-pesca, despoblación forestal, mareas negras) 

 
Existe una gran diversidad en el continente africano 

diversidad geográfica 

diversidad cultural (religiosa, lingüística) 
diversidad política (democracias / dictaduras ; regímenes estables / regímenes muy frágiles y 

criticados) 
diversidad económica (entre PMA y Países emergentes como África del Sur o Etiopía) 

 
Pero existen desafíos comunes a todos 
Todos los países experimentan transformaciones importantes 
Es un continente todavía al margen de los flujos mundiales, pero que conoce una integración rápida en la globalización 

ya que es un continente estratégico, en particular por los recursos naturales que posee. 
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Asia del Sur y del Este 
un país del Norte Japón que estaba aniquilado en 1945 
2 países emergentes China e India China sería la! Era 

potencia eco mundial. Países que se están desarrollando rápidamente 

Indonesia 
>> continente emergente. 
 
¿Cuáles son las características de un continente emergente a diversas escalas ? 
 

I. A escala local, modernidad y desigualdades : el caso de Mumbai. 
 
Capital del Estado indio de Maharashtra ciudad más poblada de India 
4ta ciudad más poblada del mundo 20,5 millones de habitantes 
situada en la desembocadura del río Ulhas En la costa occidental de India 
Tiene un puerto profundo natural en el mar arábico Se compone de 7 islas 
Capital comercial y de entretenimiento de India 
 
 
Hasta la década de 1970, fábricas textiles en el puerto 
Poco a poco, la industria se ha diversificado para incluir ingeniería, diamante pulido, salud y tecnología 
de la información. 
 
En 2009, Mumbai fue nombrada ciudad global de rango alfa. 
Es la ciudad más rica de India y tiene el mayo PIB de Asia del 
Sureste. Representa 
5% del PIB de India 
25% de la producción industrial del país 
70% del comercio marítimo de India 
70% de las transacciones de capital a la economía de India 
 
 

II. A escala regional : competencia entre países y ambición mundial : el caso de Japón y China. 
 

A. Lección de la historia : la teoría del vuelo de los gansos salvajes. 
 
teoría de un economista japonés Akamatsu, 1937 

modelo de desarrollo económico en el cual un país inicia su industrialización con un producto de 
baja tecnicidad para la exportación 
2da fase : abandono de ese producto por un producto más elaborado con un valor agregado superior 
> nueva fase en el desarrollo de este país 
> permite a otro país iniciar su industrialización con el producto abandonado 
 
=>Japón > NPIA o dragones (Corea del Sur, Hong Kong, Taiwán y Singapur) 1960 
=>China e India > modelo similar en el país años 1980 : creación de las ZES 
=>NPIA 2de generación o tigres (Indonesia, Tailandia, Filipinas, Malasia) 

 
>> China y Japón : 2 países en grande dificultad económica en 1945 

hoy día 1a potencia eco mundial y polo de la Triada (milagro japonés) 
en ambos caso . implicación del Estado 
 
>> ¿Cuáles son las relaciones entre estos 2 países y hasta qué punto se puede compararlos ? 
 

B. Competencia y conflictos entre Japón y China. 
 

                      pero hoy día : existe sin embargo una cooperación económica años 1990  

 

                    Cap 3 : Asia del Sur y del Este : retos del crecimiento. 
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zona de pesca comuna en 2008 - firma de un acuerdo sobre la explotación de petróleo off-shore 
 
pero nacionalismo fuerte conflictos históricos cuya memoria es a 
veces difícil rivalidad para afirmarse como potencia regional 
> China se pronuncia a favor de una integración regional ASEAN + 3 
> Japón a favor de una integración de Australia, Nueva Zelandia e India, 3 democracias para 
contrabalancear la influencia de China 
fuerte desconfianza en la capacidad militar del otro país 
 
conflicto en el mar de China por las islas Senkaku 
por la delimitación de la ZEE 
 
rearmamento 
China tiene más submarinos que los EEUU lucha de influencia 
China abrió una página web en japonés e inglés demostrando su soberanía en estas islas 
 
> rivalidad no únicamente regional sino que ambos quieren tener un papel mundial 
 

C. Ambición mundial. 
 
Japón y China 
forman parte de las 1as potencias mundiales. 
2 grandes potencias comerciales 
fuerte aumento de las IDE  por parte de China, en particular en África. 
 
desarrollo cultural 
mangas y deportes japoneses 
china organizó los JJOO, tiene una industria cinematográfica reconocida 
China fortalece su soft power también gracias a una diáspora de 50 millones de chineses en 150 países. 
 
Desarrollo militar 
Japón : 6to presupuesto mundial con 51 mil millones de dólares. intervención en Irak 
China : ejército popular de liberación : más grande del mundo. 
 
Pero a nivel político, estuvieron por largo tiempo « enanos políticos ». 

a pesar de que China tenga un puesto permanente en el Consejo de Seguridad de la ONU. Hoy 
. gran fragilidad. 
China genera desconfianza en muchos de sus socios comerciales. 

criticada por falta de respeto de los derechos humanos en la escena internacional sin embargo : 
acercamiento con Rusia para oponerse al dominio de la Triada. 
 
Japón enfrenta nuevas dificultades 
envejecimiento de la población (fallecimientos > nacimientos), vulnerabilidad ante los riesgos naturales, 
competencia de otros países de Asia. 
 
 

III. Los retos de Asia del Sur y del Este. 
 

A. Una población numerosa y con nuevas características. 
 

1. explosión demográfica. 
 
Más de la mitad de la humanidad. 
principal foco poblacional. 
densidad media : 140 hab por km2 > 3 veces el promedio mundial. densidad en ciertas 
metrópolis : más de 1000 h/km2 
cf Hong Kong 
 
pero grandes desigualdades 
desierto del Thar en India alta meseta del Tíbet 
 

2. Aumento de la población urbana y de las clases medias 
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tasa media de urbanización : 40% 
Corea del Sur : 83% Japón . 67% 
 
Pero desigualdades 
India, Sri Lanka o Camboya son todavía con una población en mayoría rural. 
 
Sin embargo, cada año : 40 millones de urbanos más. De las 10 
más grandes metrópolis, 7 son asiáticas. 
Tokio : c 35 millones de hab. 
>> aparición de clases medias. 
1990 inexistentes en China 2004 1/3 de la población 
 

3. 4 grandes retos demográficos. 
 
> presión demográfica 
2040 : 600 millones de habitantes suplementarios 
> 9 veces la pob francesa. 
 
> envejecimiento de la población en Japón 
en China, se inicia consecuencia de la política del hijo único. 
 
> pobreza urbana. 

éxodo rural todavía importante > casi la mitad de la pob urbana de Asia vive en Chabolas. en India, 
China 
incluso en Japón el número de personas en la calle aumenta por la crisis económica. 
 
> déficit de mujeres 
fenómeno único en el mundo 
se explica por la política del hijo único, no únicamente en China. maltratos hechos hacia las mujeres, en 
India en particular. 
 
 

B. Problemáticas del desarrollo en Asia del Sur y del Este. 
 

1. Desigualdades extremas. 
 
El índice de Gini mide hasta qué punto la distribución del ingreso (o, en algunos casos, el gasto de consumo) 
entre individuos u hogares dentro de una economía se aleja de una distribución perfectamente equitativa. 
Así, un índice de Gini de 0 representa una equidad perfecta, mientras que un índice de 100 representa una 
inequidad perfecta. 
 

2. Respeto del medio-ambiente : críticas y respuestas. 
 
símbolo  de la falta de respeto 
embalse de las Tres Gargantas. 
2 km de muro > más grande del mundo en el río Yangtsé 
construido entre 1993 y 2003 como solución al problema de producción de energía 
> energía limpia y renovable >< centrales que funcionan con carbón. 
 
pero casi 1,5 millones de pers desplazadas 
arrastra grandes cantidades de sedimentos > cambia los equilibrios. 
 
revolución verde en India salir de la malnutrición y del hambre  
 

3. Respeto de los derechos humanos : críticas y respuestas.  
Rechazo de las libertades en China. 
Condiciones laborales. 


